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origen, y porque estd en relacion con el nuevo sistema
de pesar, medir y contar en la mayor parte de Europa
para las transacciones, aforos y ventas al detall de los li-
quidos espirituosos, por cuya razon anul al cuartillo de
la misma manera que el kilégramo reemplazé 4 la libra,

El cuartillo para liquidos, es una medida de forma ci-
lindrica, con 10 centimetros de alto y 07,98 centimetros
de didmetro 6 anchura, que cabe 4 copas de vino y pesa

17 onzas (488 #/, gramos) de este liquido, segun acuerdo del

Consejo de Castilla, tomado en 26 de Octubre de 1776.

Y el litro es tambien de forma cilindrica y tiene de
altura 0 10,84 y 0' 10, 84 de anchura 6 sea 10 cen-
timetros, 8 milimetros y 4 partes de milimetro conside-
rado éste dividido en mil, y cabe 2 cuartillos préxima-
mente y pesa un kilégramo el agna que puede contener;
pero como & esta medida puede darsele la forma que
se quiera sin que por esto deje de caber enteramente
lo mismo, podemos buenamente adoptar la figura cua-
drada, ¢ sea el cubo, para que el publico lo comprenda
mejor, y enténces- cualquiera pueda hacer, mandar ha-
cer, cotejar y sevvirse del /ifro; y asi este no es otra cosa

que un cajoncito ciadrado y con asa, que tiene 10 centi- -

metros de latitud, 10 centimetros de longitud y 10 centi-
metros tambien de altura.

El medio litro, de la misma forma, tiene 10 centime-
tros de ancho, 5 de alto y 10 de largo: cabe un cuartillo
de los de la provincia de Ciudad- Real, ¥y pesa 500 gra-

mos el agua destilada 6 pura que en el se puede colocar.

El decdlitro tiene 10 litros, el heetélitro 100 litros y
el kilélitro 1.000 litros, que es una tonelada 6 metro
cubico.

El miridlitro 10.000 11tros igual 4 10 mefros ci-

“bicos.

El lifro se divide en 10 partes, Ilamadas decilitros, y
100 partes que se llaman centilitres, ¥ dividido en 1.000
éstas se llaman mililitros, que son sus maultiplos.

El kilégramo se divide tambien en 10 partes, que
se llaman decdgramos y en 100 partes llamadas hec-
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tégramos, y dividido en 1.000 éstas se llaman gra-
mos; pero el gramo dividido en 10 lldmanse decigramos,
en 100 centigramos y en 1.000 miligramos, mnltiplos
tambien,

El kilégramo pesa 2 libras, 2 onzas 12 adarmes y
D2 céntimos de adarme.

Un céntimo de arroba de aceite es igual 4 una panilla
de este liquido (4 onzas).

Un mililitro es igual 4 un centimetro culnco y el
agua que cabe un centimetro cibico pesa un gtamo.

Un kilémetro cabico tiene 1.000.000.000 metros ci-+
bicos.

Un hectémetro cibico tiene 1 000 000 de metros ci-
bicos.

Un decdmetro cibico tiene 1.000 metros ciibicos.

Un metro clibico cabe 1.000 litros, y se llama kilé-
litro. De vino cabe 62 arrobas préximamente, y de aceite

79 arrobas, 15 libras, 6 '/, onzas en peuaq y medidas de
Gastilla.

IMPORTANTE.

Las signiefites tablas, hechas para la medida de tina-
Jas que sedestinan 4 contener agua, licores, vinos, agnar-
dientes y demds bebidas espiritnosas, tienen aplicacion
tambien 4 las tinajas que se emplean en el aceite, y para
averiguar el aceite que en dichas tinajas puede caber,

.Se opera del signiente modo: primeramente se averiguna

los litros que cabe la tinaja, del mismo modo que si

- fuera tinaja de vino; y luége si se quieren hacer arrobas

de 25 libras los litros de aceite que quepan, se divide la
cantidad de litros que resulte por el numero 12,44 arro-
bas, y el cociente serd arrobas de aceite.

Ejemplo.—Una tinaja cabe 121 Y, litros, segun se ve
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enla linea décima, casilla quinta de la primera tabla.
;Cudntas arrobas de 4 25 libras de aceite cogera?

Litros 121,50 | 12,44 arrobas.

9,766 arrobas,

MEDIDA Y AFORO DE LAS BOTAS, PIPAS, TONELES,

cubas y bocoyes que representan las figuras 3 y 1_1 de la anterior
. lamina pequeria de este tratadito de cuentas ajustadas (1).

En la imposibilidad material de dar por ahora las ta-
blas de cuentas ajustadas referentes 4 esta clase de ya-
*sijas, cual lo hago con las que se insertan & seguida
para la mensura de tinajas, pongo & continuacion las
férmulas para averiguar la cabida de las cubas, figura
numero 11, y de las pipas, toneles, botas y bocoyes de la
numero 3, dejando para més adelante la publicacion de
" las correspondientes tablas de cuentas ajustadas de estos
envases; que deberd ser objeto de un tratadito aparte, 4

fin de dar tiempo 4 la confeccion de ellas, reunir los da-

tos suficientes y no hacer mds voluminosa y pesada la
presente obra,

SISTEMA SENCILLO PARA HALLAR LA CABIDA
de una pipa, bota 6 barril. *

Los toneles, botas, pipas ¢ barriles de madera (_ﬁgu-
ra 3); por regla general tienen la forma de un cilindro
irregular; es decir, un cilindro cuyas bases ¢ fondos son

" de menor didmetro por su centro, formando una harriga

en medio 4 imitacion de la tinaja del vino, aunque de

forma uniforme. Pues bien, sabido esto, para averiguar .

su cabida, se procede de la manera siguiente:
Se busca la superficie de uno de sus fondos en metros

(4) Péigina 410.

i B

y centimetros cuadrados, yel ntimero que arroje se apunta
en un papel en forma que pueda ser sumado con otro,
Despues; por el agujero que tiene en su centro en la bhar-
riga por lo mds ancho de su panza, se introduce un metro
6 vara larga en el tonel 6 pipa si es grande, por la cual
se averigiie su didmetro tambien en metros y centimetros
lineales, y hecho esto ya podemos buscarle aqui- fambien
su cuadrado de esta base imaginaria; es decirgque en lo
mds ancho del tonel, dado su diimetro, debemos conside-
rar que hay una base 6 fondo, y buscindole 4 esta base
la superﬁcio en metros cuadrados, el nimero que resulte’
se sumard con el que resulté del fondo primitivo, y la
suma de estos dos productos se dividird por dos: el cociente
se multiplicard por la altura ¢ longitud del tonel y su re-
sultado serdn kilélitros si llega 4 enteros, y litros si es
quebrado; pudiendo haber en la misma cuenta de unos
Yy de otros, es decir, metros y centimetros ctibicos 6 sean
kildlitros y litros, 6 lo que es lo mismo, enteros y que—
brados.

Los litros que las cuentas arrojaren en definitiva, se
dividirdn por 16,13 y el cociente serdn las arr'oba.~, de
vino, vinagre 6 aguardiente que dicha vasija pueda con-

. tener dentro; dividido por 11,50 dan el numero de ar-
_robas de 4 25 libras de agua, y divididos por 12,56 dan

las arrobas que caben de aceite.
'OTRO SISTEMA DE AFORAR TONELES

Se introduce el metro por la boca central del tonel y
se toma exactamente el didinetro de la parte media. Se
duplica el resultado obtenido, y 4 este duplo se afiade el
didmetro de los fondos (fomando el término medio de los
dos didmetros si se notase alguna diferencia entre ellos).

La suma obfenida de tal modo, se divide por seis; el
resultado se multiplica por si mismo, y el producto resul-
tanfe se multiplica por el niimero 3, 1416 (que es lo que
llaman los matematicos la razon :ie la circunferencia al
didmetro). El resultado que se obtenga de las operaciones
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anteriores; se multiplica finalmente por la longitud del
tonel, y este nltimo producto da la capacidad buscada.
Haciendo todas las medidas con metro y sus fracciones, las
operaciones son sencillas y el resultado sale expresado en
litros, lo cual es muy eémodo.

Un ejemplo ayudara mucho 4 comprender la marcha
de las operaciones indicadas, y es como sigue.

Supéngase un tonel que tenga por didmetro medio,
medido pdt la hoea, 6,0 decimetros, de didmetro interior
de los fondos, 5,2 decimetros, y de longitud, 9,0 decime=
tros. La operacion se practica de este modo:
bia2 2012015 2— 17,2,

17,2 : 6 = 2,866; 2,366 X 2,866 =8,2139.
8,2139 X 3,1416 = 25,80478; 25,80478 X 9,0=
232,243, 6 sean 232 litros y 343 milésimas de litro.

CUBAS.

Si se intenta averiguar la cabida de una cuba (figura
11), como la forma de ésta es la de un cono truncado, no
tiene panza ancha, y si la boca més estrecha que el fondo,
es muy ficil buscarle la superficie cuadrada de sus dos
bases superior é inferior, sin necesidad de agujero; tam-
bien es ficil reducirla & cilindro buscando el término
aedio de su base general 6 didmetro comun sumando el
mayor del fondo con el menor de la boca y dividirlo por
2, y enténces se obtienen el didmetro medio y _general
por el que se buscard el cuadrado de su hase, y entonces
multiplicar el cnadrado de ésta por su altura, y el pro-
ducto serdn los kilélitros y litros que puedan caber si la
cnenta se hace por metros y centimetros, 6 séa por ente-
ros y quebrados. Porque la cabida de un cilindro es igual
al cuadrado de su base multiplicado por su altura.

CALDERAS DE JABON Y CUBAS.

Para averiguar la cabida de una caldera de jabon se
procede del mismo modo que para aforar una cuba de la
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.forma-que representa la figura 11 anteriormente expli-

cada. Siconsideramos que una caldera es igual 4 una cuba
puesta boca abajo y con el fondo en la boca més estrecha,
6 que la cuba es ignal & una caldera de jabon puesta ésta
boca abajo y con el fondo en la boca mds ancha, tomar
el diametro tambien de la parte mds estrecha, sumar los
dos: dividir por 2 el producto de la suma, con lo que se
consigue el didmetro medio general, y con este didmetro
busear la superficie de su base general y mutiplicarla
por su altura.

Y como cada litro de aguna pesa 1 kilégramo y si es
de mosto 1 y /., si de vino, vinagre, aguardiente, cer-
veza y leche 0,95 kilégramo; si es aceite comun, 0,913
aceite de linaza, 0,64; jabon, 1,09; resina, 1,05; sebo,
0,94; manteca, 0,92; cera, 0,95; miel, 1,42; sal, 2;
azogue, 13,75; plomo, 11,21; cobre; 8,75; hierro, 7,50;
harina de trigo, 0,46 y de arroz, 0,86. Con estos datos
puede girarse la cuenta segun el liquido que quiera po-
nerse en la vasija mesurada, 6 la materia que se quiera
colocar 6 la sustancia que encierre.

P0OZ0OS DE ORUJOS, L;:LGA.RI']E‘, BALSAS Y BALSERIOS.

adonde se hace la primera fermeniacion de los mostos ¢ se fermentan
y guardan los orujos de uva.

BALSAS Y POZOS DE FORMA CILINDRICA.

Los aforos de los pozos de forma cilindrica 6 redonda,
se haran multiplicando por su altura, la superficie cua-
drada de su base 6 de su mayor circulo.

Para hallar la superficie de un circulo, se multiplica la
circunferencia por la mitad de su radio. Sabido su did-
metro, se averigua su circunferencia multiplicindolo por
la férmula y ntimero 3,14159. El radioes la mitad del did-
metro. ' |
Tambien se emplea para el mismo objeto otra [draiula,
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que consiste en multiplicar el didmetro del circulo por sf
mismo, su producto multiplicase por 11, y el resultado
se divide por 14, y da la superficie, 0 sea el cuadrado del
eirculo (no tan exacto).

BALSAS Y POZO DE FORMA CUADRADA,

El pozo de forma cuadrada es igual al cubo 6 parale-
l6gramo, ¥ por esto para su aforo se multiplicard la su-
perficie de su base por su altura, es decir, mulfiplicar su
ancho por su largo y el producto de esta multiplicacion -
por su alto y el resultado son unidades cibicas, metros,
decimetros 6 centimetros; varas, piés ¢ pulgadas, segun
la unidad que para la cubicacion se haya empleado.

TINAJONES PARA ACEITE Y PILETAS PARA MOSTO.

El tinajon de barro, cocido, las piletas y bafios ambu-
lantes de lo mismo, no son ofra cosa que una media tinaja
sin cuello, y su forma es la de un cono ligeramente trun-
cado, y para hallar su cabida se multiplicard la superfi-
cie de su mayor base (mayor circtlo) por la fercera parte
de su altura, resultando de esta operacion metros y cen-
timetros cubicos; y como cada entero (metro ctibico) vale
mil litros y cada unidad de quebrado decimal (centimetro
cibico) vale 10 litros, y cadamilimetro cubicovale un litro,
se averigua facilmente la total cabida de estos envases de
que 1nos venimos ocupando; y asi, 1,50 metros cubicoscabe
y vale 1.500 litros de vino, agua, aceite y toda clase de
liquidos; 0,10 metros ctbicos, valen 100 lifros; 0,01 me-
tros ctibicos vale 10 litros, y 0,001 metro ctabico vale y
cabe 1 litro, haciendo la cuenta del modo dntes explicado.

Advertencias. Como en otro lugar, pagina 425, linea 9, se dice ‘que
un centimetro cibico no cabe mas agua que la que pesa un gramo y
en la presente, linea 6, se expresa que ecabe 10 litros, conviene acla=
rar este importante punto de la siguiente manera: Si para hacer
las cuentas, calculos y reducciones tomamos por unidad y como ente-

— 431 —

ros el centimetro lineal, enténces varia lo antes expresado; porque
como un metro de linea tiene 100 eentimetros
multiplicado por 100

da 10.000 centimetros cuadrados;
vuelto 4 multiplicar por 100

resulta 1.000.000 centimetros eiibicos,
que repartidos estos 1.000.000 centimetros clibicos entre 1 000, que son
los litros que cabe el metro cibico, corresponde 1.000 & cada litro del
siguiente modo .

1.000.000 ‘ 1.000

0000000 1.000

MEDIR TIESTOS DE LAVAR.

Los tiestos de lavar ropa, que son de tinaja, se miden como tinaja entera, y del re-
sultado se quita la mitad. Esto debe entenderse, lo mismo para las medidas superficia-
les 6 cuadradas, que para lascubicas 6 de capacidad.

AFORAR UN TONEL O pIpa (fig. 3).

Biisquese el mayor didmetro del centro 6 barriga, y multipliquese por si mismo, y
el resultado multipliquese por 2. Luégo bisquese el didmetro de uno de sus fondos y
multipliquese por si mismd, y el resultado unase al que di6 del primero y mayor dis-
metro, y sumados ambos, esta suma multipliquese por 41 y el resultado dividase por 42,
y dard litros y centilitros haciendo la cuenta por metros y centimetros.

MEDIR UN MONTON DE GRANO REDONDO, UN TINAJON DE FORMA CONICA.

Multipliquese su mayor diametro por si mismo y el resultado se multiplica por la
altura y el.producto que dé por 11, y lo que resulte de esta tercera multiplicacion se di-
vide por 42, y el cociente-serdn litros (decimetros cubicos). Haganse las medidas con
metro y centimetros. Si es medio tinajon 6 medio monton por estar arrimado’a una
pared, higase la cuenta por entero y rebajese luégo la mitad.

AFORAR EL GENERO DE UNA CUBA, CALDERA DE JABON, PILETA DE
MOSTO O TINAJON DE ACEIFE, QUE NO ESTE COMPLETAMENTE LLENO.

Se foma el diametro inferior, y luégo el superior en la superficie del ligunido 6 géne-
to, sin hacer caso del vacio para nada, y se hace la cuenta como esta dicho en la pagi~
na 429. Si son tinajas, pipas 6 toneles, se hace la cuentfa por entero y luégo se rebaja
el vacio, calculando si es la mitad, tercera, cuarta, quinta ¢ sexta parte, ete.
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AFORAR O MEDIR UNA VASIJA LLENA,

La dificultad con que se tropieza es la de buscar el diametro interior y circunferen-

cia. Para encontrarlo, se mide con una einta 6 cuerda fina, exteriormente la eircunfe--

rencia de la tinaja, cuba, cono 0 cilindro, rebajando dos veces el grueso dela pa-red, 3‘r10
que quede se dividira por la formula Pi 314159, v el cociente dard el diametro interior.
Tambien se averigua tomandolo con un compas ¥y rebajando dos gruesos. La altura se
toma con un hilo & plomo y se rebaja un grueso.

Los aforos de vinos an corambres, se hacen al peso, 4 razon de 36 libras por arroba
de 16 litros, perosno es seguro.
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TABLAS de cuentas ajustadas y reducciones hechas para saber con
facilidad los heetdlitros, litros y arrobas de 32 cuartillos de vinos,
aguardientes, vinagres, cervezas, licores y agua, que caben varias

‘tinajas de distintos tamafios y formas, segun las dimensiones que
éstas tengan.

1__ DIAMETRO. ALTURA. CABIDA.

Cetms. Milts.| Dedos | Cetms. Milts.| Dedos Cuarti-
lineales. lineales. lineales. lineales. | Litros. Centils.| Arrobas.| 1les.
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DIAMETRO.

ALTURA.

CABIDA.
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